

# 一周养老动态

汇聚我国一周养老产业时事动态

日期：2019年2月21日【第7周】

## 首次有国家标准评估养老机构质量，市场监管总局提出 102 条要求

国家市场监督管理总局发布《养老机构等级划分与评定》国家标准，对养老机构等级划分与评定提出 102 条要求，这意味着如何评估养老机构的质量首次有了标准。

记者获悉，上述 102 条要求涵盖养老机构等级划分与标志、养老机构申请登记评定应满足的基本要求与条件，养老机构等级评定内容与分值表等。该标准的出台将进一步规范养老机构建设，引导养老机构提供优质服务。

[点击详情](#)



## 本周看点

- ① 首次有国家标准评估养老机构质量，市场监管总局提出 102 条要求
- ② 上海：养老、救助有新举措，科学调整城乡低保标准
- ③ 广东：2020 年实现养老机构医养结合全覆盖
- ④ 税务部门明确养老机构免征增值税政策
- ⑤ 共有产权养老社区如何解决养老痛点？

政策 | 法规 | 时事 | 宏观 | 经验 | 分享

- ⑥ 发改委：全面放开全国养老服务市场
- ⑦ 多地启动城乡居民基础养老金动态调整机制，养老钱“水涨船高”
- ⑧ 老龄化将如何影响我们的宏观经济？
- ⑨ 专家：今年养老金委托规模将继续扩大
- ⑩ 智慧健康养老将迎来发展黄金期
- ⑪ 退休人员养老金有望实现 15 连涨，专家预测涨幅不超 5%

## 地方养老

### 【上海】养老、救助有新举措，科学调整城乡低保标准

市政府今天下午召开全市民政工作会议，会议明确了 2019 年上海民政工作的重点任务，副市长彭沉雷出席会议并讲话。

今年民政工作将坚持问题导向、需求导向、暖心导向，进一步强化基层服务能力，提高民政发展质量，织密织牢民生保障网，不断探索和完善超大型城市民政事业发展体系。



### 【广东】2020 年实现养老机构医养结合全覆盖

广州开办养老机构将取消设立许可，养老机构内设医疗机构无需行政审批，到 2020 年，实现养老机构医养结合全覆盖。日前，《广州市人民政府办公厅关于全面放开养老服务市场提升养老服务质量的 notification》（以下简称《通知》）印发实施，放宽养老服务市场准入，精简审批手续，落实用地保障、税费减免，推动养老服务业加快发展，进一步提升养老服务质量。



## 政策法规

### 【广东】广州市人民政府办公厅关于全面放开养老服务市场提升养老服务质量的公告

穗府办规〔2019〕2号

各区人民政府，市政府各部门、各直属机构：

为贯彻落实党的十九大精神和《国务院办公厅关于全面放开养老服务市场提升养老服务质量的若干意见》（国办发〔2016〕91号）、《广东省人民政府办公厅关于全面放开养老服务市场提升养老服务质量的实施意见》（粤府办〔2018〕3号），进一步加快发展我市养老服务业，着力构建以居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合的“9064”社会养老服务体系，打造养老服务“广州模式”，结合本市实际，经市人民政府同意，现将有关事项通知如下：

着力放宽市场准入。取消养老机构设立许可，按规定实施备案管理。鼓励境外投资者在本市举办民办营利性、非营利性养老机构。全面落实养老服务领域公平竞争审查制度，禁止对社会资本、非本地资本、单独设置附加条件和准入门槛。



### 税务部门明确养老机构 免征增值税政策

### 养老资讯

2月18日，记者从税务部门获悉，根据国家税务总局相关要求，对于《营业税改征增值税试点过渡政策的规定》第一条第（二）项中的养老机构，包括依照《中华人民共和国老年人权益保障法》依法办理登记，并向民政部门备案的为老年人提供集中居住和照料服务的各类养老机构，按相关规定免征增值税。



格主管部门会同同级卫生主管部门及其他相关部门制定的医疗服务指导价格（包括政府指导价和按照规定由供需双方协商确定的价格等），提供《全国医疗服务价格项目规范》所列的各项服务，可适用《营业税改征增值税试点过渡政策的规定》第一条第（七）项规定的免征增值税政策。同时，自2019年2月1日至2020年12月31日，对企业集团内单位（含企业集团）之间的资金无偿借贷行为，免征增值税。

据悉，自2019年2月1日至2020年12月31日，医疗机构接受其他医疗机构委托，按照不高于地（市）级以上价

其次，还对保险公司开办一年期以上返还性人身保险产品的营业税免税政策明确了按有关规定执行。

### 发改委：全面放开全国养老服务市场



2月19日，国家发改委等十八部委联合印发《加大力度推动社会领域公共服务补短板强弱项提质量促进形成强大国内市场的行动方案》。

方案提出，全面放开养老服务市场。到2022年，全面建成以居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合，功能完善、规模适度、覆盖城乡的养老服务体系，社区日间照料机构覆盖率大于90%，居家社区养老紧急救援系统普遍建立，“一刻钟”居家养老服务圈基本建成。鼓励地方政府依法合规采取政府和社会资本合作（PPP）等方式，吸引更多社会力量参与建设、运营和服务。加大金融支持力度，综合利用债券、保险、信贷、产业投资基金等方式，为社会领域公共服务项目融资提供支持。

## 社会保障

### 多地启动城乡居民基础养老金动态调整机制，养老钱“水涨船高”

题要：近一段时间以来，部分省份城乡居民基础养老金迎来调整。从不少地方两会开出的 2019 年民生清单看，提高养老金待遇水平这一惠民举措仍是各地今年民生工作的一项重点。专家指出，城乡居民全国基础养老金最低标准的动态调整机制的建立，有利于提高城乡居民基本养老保险制度运行质量和效益。

统一提高人民群众的养老金，让老年人生活更有保障，老有所依，关系到每个家庭，备受社会关注。

记者梳理发现，步入 2019 年，多地发布了城乡居民基础养老金正常调整机制的具体实施意见。新年伊始，部分省份城乡居民基础养老金率先迎来调整。未来城乡居民基本养老保险基础养老金能有多大涨幅？2018 年，人社部、财政部印发《关于建立城乡居民基本养老保险待遇确定和基础养老金正常调整机制的指导意见》，提出根据城乡居民收入增长、物价变动和职工基本养老保险等其他社会保障标准调整情况等相关因素，建立城乡居民全国基础养老金最低标准的动态调整机制。

### 退休人员养老金有望实现 15 连涨，专家预测涨幅不超 5%

新年伊始，随着养老金结余信息的公布，2019 年退休人员养老金能否上涨以及上涨多少成为公众关注的焦点。

1 月 16 日，人社部副部长邱小平在国新办新闻发布会上表示，2018 年，职工基本养老保险基金累计结余近 5 万亿元，规模还是可观的，具备较强的支撑能力，基金结余平均可以满足 17 个月的支付，能够保证按时足额发放。

资金充足，养老金上调才有可能。《中国经济周刊》记者梳理发现，近日，多地密集发文，提出将建立城乡居民基本养老保险待遇机制和基础养老金正常调整机制，稳步提升基本养老保险待遇。

## 养老金融

### 老龄化将如何影响我们的宏观经济？

随着老龄化的发展，财政负担将加剧，经济将面临通缩的压力，同时国际收支结构也会受到影响。

老龄化将削弱经济增长的动力，老龄化会降低储蓄率，对资本形成“挤出效应”，并对投资产生负面影响。从消费来看，老龄化下“银色产业”未来增长潜力巨大。随着老龄化的发展，财政负担将加剧，经

济将面临通缩的压力，同时国际收支结构也会受到影响。

首先，人口老龄化影响劳动力供给，人口老龄化导致老年人口上升，劳动力数量下降。而劳动力又作为经济社会中最重要的生产要素。其次，人口老龄化通过改变资源分配结构对经济增速产生影响。老年人口增加意味着社会中要用于消费的比例增加了，随着资本积累的下降，经济增长能力实际被削弱。

老年人消费人口规模占总标准消费人口规模占比增长趋势明显，根据联合国预测数据，我们计算出截止 2032 年，老年人折算消费人口占总标准消费人口的比例将达到 28.8%，而这一数字在 2017 年是 12.5%，未来老年人消费产业有着较大的发展潜力。

### 专家：今年养老金委托规模将继续扩大

养老金一直是老百姓关注的焦点。据了解，全国城乡居民基础养老金最低标准在 2018 年提高到每人每月 88 元。随着全国最低标准上调，今年以来，广东、江苏、西藏、河南、青海和宁夏等 6 个省份纷纷上调城乡居民基础养老金。

那么养老金是如何实现保值增值的呢？从 2012 年开始推进养老金委托投资试点至今，已近 7 年的时间。根据人社部新闻发言人卢爱红在 2018 年四季度新闻发布会上介绍，基本养老保险基金投资运营是推进基金保值增值、实现可持续发展的重要手段。

## 国际交流

### 共有产权养老社区如何解决养老痛点？

近日，北京青年报记者从北京市首个共有产权养老社区——乐成恭和家园运营一周年运营服务落地工作通报会上了解到，恭和家园是目前北京唯一的共有产权养老试点项目，实现了居家养老和机构养老的有效衔接，把居家养老镶嵌到了机构养老之中。这种新的养老模式让老年人在居家养老的同时，享受到机构的专业化服务。据了解，恭和家园由乐成老年事业投资有限公司投资建设，该项目建有养老居室 365 套，养老服务企业与符合条件的购买者分别持有 5% 和 95% 的房屋产权，而配套的医疗、护理、餐饮等公共服务设施则是由养老服务企业持有经营。



## 老年说法

### 近一半子女未向老年人科普保健品知识，超七成表示被骗过

今年的央视春晚，一个由葛优出演的小品《儿子来了》引起大家广泛关注，小品讲述了以卖“保健品”为名，专门骗取老人钱财的现象。

这两天，记者分别发出两份问卷调查，第一份于街头向60岁以上老人发出“关于老年人购买保健品情况调查”，第二份于向子女们发出“关于子女对老人购买保健品情况的调查”。74.1%的老人表示购买过保健品；超七成的老人表示自己购买保健品时被骗过，遭遇“办讲座、送礼物”；42.45%的子女表示不支持老人购买保健品，他们认为保健品不是治疗疾病的药物，如购买到假冒伪劣反而适得其反。

## 养老产业

### 上海：国企积极布局养老产业

日前由北京协和医学院、中国老年保健协会等共同发布的《老年健康蓝皮书：中国老年健康研究报告（2018）》显示，2000年至2018年，我国60岁及以上老年人口占总人口比重从10.2%上升到17.9%，预计在2026年中国正式进入老龄社会。仅在上海，60岁以上的户籍老年人口已占户籍总人口数的三成以上。

老龄化的不断加深，使得养老“量”的需求与“质”的提升同时成为社会发展不得不面临的重要课题。随着我国老龄事业改革发展和体系建设的不断推动，不少国企开始加大了对养老产业的探索与布局，也给城市养老瓶颈问题的解决提供了思路。



### 山西省太原市比家美托老院

山西省太原市比家美托老院创建于2000年2月，是经民政部门批准的民办养老机构。荣获全国爱心护理示范基地、全国爱心护理建设基地、全国十佳长期照护机构先进单位、山西省十大老年温馨家园、敬老文明号先进单位、玉树抗震救灾先进单位、山西省太原市一星级养老院。

该院主要接收需要照料的老人、自费托养及日托、周托和出院后康复期的老人，是一所集养老、护理、康复、娱乐、心理关爱为一体的养老机构。设有床位430张，并设有独立卫生间。是目前太原市规模最大、入住老人最多、具有良好的社会信誉和较大社会影响的综合性养老机构之一。

#### 每周养老资讯汇总：

[每日养老资讯 20190218.pdf](#)

[每日养老资讯 20190219.pdf](#)

[每日养老资讯 20190220.pdf](#)



## 本期养老机构

